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3.3 - Détermination des efforts maximum et minimum de I'excentrique 4 sur la bride 1 en F pour
ne pas atteindre le matage de la piéce au niveau des appuis A, B, C et pour éviter le
décollement de ces appuis.

3.31 - Modgle retenu pour I'étude de I'équilibre de la bride

A - Modéle géométrique B - Hypothéses

1= {1+6+5} ; P= {Piéce}

Poids des piéces négligés devant les efforts.
Liaison pivot parfaite en I entre la bride et
le support 4, et liaison ponctuelle parfaite
en H entre la piéce et la bride.

Liaison ponctuelle avec frottement en F
entre I'excentrique et Ia bride.

L'étude se fera en équilibre strict en F.
Le probléme sera supposé plan, de plan
YZ, si l'on respecte I'écriture du torseur I3 3
fourni dans les données ci-dessous

C - Données

L Coefficient de frottement p = tan @ = 0.2.
-~ Nous admettrons en F une action
mécanique représentable par le torseur

L F Fz_)ll

r 0 0
/ D L
1 2 0 0 wz

F
L L'effort maximum de la bride sur la piéce

Figure 12 doit étre ||1? <7050N .

- L'effort minimum de la bride sur la pi¢ce
doit étre | H, >1200N .

I— piéce

— piéce

3.32 - Rédiger le bilan des actions mécaniques sur la bride 1 (sous forme de torseur au centre des
liaisons respectives dans le repére général (O; Y,Z))

3.33 - Etudier I'équilibre de la bride afin d'établir I'expression littérale "ﬁpm - 1" =f ("17" 2 1", j.k.na,p).

"H piéce— “

“ — réalisé par cette bride. Vous arrondirez au
Foul
231

En déduire le rapport de multiplication d'effort

centiéme par défaut.

Conseil : Vous pourrez appliquer le théoréme du moment en I et exploiter uniquement l'équation de
projection sur X.

3.34 - Evaluer l'effort maximum de I'excentrique sur la bride. Vous arrondirez a l'unité par défaut.

3.35 —Evaluer, I’effort minimum de I'excentrique sur la bride. Vous arrondirez a l'unité par excés.
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4 - Recherche de I'effort a fournir par I'utilisateur

Ce systéme d'ablocage est trés utilisé dans l'entreprise, celle-ci dispose d'une étude sous forme d'un
graphique (voir graphique 3 ci-dessous ou DR2) mettant en relation I’action mécanique de l'utilisateur

(_1_15 et effort (F) engendré en F.

4.1 - Modgéle retenu pour l'étude de I'équilibre de l'excentrique

A - Modéle géométrique

—
F !
! A
by
~. L r=6 \\“/p
M\ \— .................... _o i — -
R gl
.\'\. / e=5
N 93 ViR=126
~
L= 200 |
Figure 13 a Figure 13 b
B - Hypotheéses

- Probléme plan.

- Poids des piéces négligés devant les efforts.

- Liaison pivot parfaite en O et liaison ponctuelle avec frottement en F
- La valeur de l'excentration e garantie l'irréversibilité du mécanisme.

- L'action de I'utilisateur est supposée perpendiculaire 4 I'axe MOX.
- L'étude a été réalisé a I’équilibre strict en F.
O = centre de l'axe de I'excentrique 3. P = centre de I'excentrique 2

C - Données

Unités : Distance en mm, force en N.

Action de l'utilisateur (d'aprés régles ergonomiques) : U < 150 N d'une main ; U <300 N des deux mains
Coefficient de frottement pu =tan ¢ = 0.2

A = 48° lorsque les piéces sont justes en contact sans déformation lors de I'ablocage d'une piéce de cote
maximum

Graphique 3
Evolution de F en fonction de A
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4.2 - Définir sur le document DR2, par coloriage, Ia zone de travail 4 respecter pour étre en accord avec
les régles ergonomiques, le non matage des surfaces et le non basculement de la piéce sur I'un de ses
appuis, dans la plage située entre A =48° et L =90°.

4.3 - Déduire de l'observation de la zone de travail que vous avez définie ci-dessus.
- leffort minimum de l'utilisateur valable sur toute la longueur de la zone de travail, pour éviter
le basculement.
- l'effort maximum de l'utilisateur valable sur toute la longueur de la zone de travail, pour éviter
le matage.

5 - Evaluation du déplacement du point F sous l'effet de I'action mécanique ||F'H ” .

5.1 - Modéle retenu pour évaluer la déformation de la bride en F sous l'effet de I'effort de
f'excentrique sur la bride.

A - Modéle géométriques B - Hypothéses
Figure 14 : Bride
Section V
b=20

y Y 7

‘ o j=45 . k=65 B 41(
h= ils H 1y ; 1 : Z | Les solides seront assimilés aux

[ Vv T poutres de la résistance des

matériaux.

Pour la bride 1 = {1+6+5}:
Poutre en appui en H, I et sollicitée
par un effort F ;- vertical en F.

Pour I’axe de I'excentrique :
Nous négligerons sa déformation

Unités en mm

C - Données

- L'effort maximum (vertical) de l'excentrique sur la

bride doit étre [F;_,| < 5200N .

- L'effort minimum (vertical) de I'excentrique sur la | Relation pour évaluer la fleche en F :

bride doit étre. ||17*H]| > 885N " ﬁzﬁ,lf»kz *(k+ ) b
Yr=*

Jox =22
- L'effort moyen (vertical) de l'excentrique sur la 3*E*Iox avec Ior==7
bride suite a I'effort moyen de I'utilisateur (U =

100 N) est estimé 2 nEM||=2550N
- E =210 000Mpa

5.2 - Evaluer les déformations de la bride en F sous l'effet de la variation de “F o1 ” pour les trois cas

suivants (Arrondir les résultats au milliéme par défaut) :
a- |F,.|=5200N b-|F,|=885N c- |Fon|=25507
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6 — Evaluation du déplacement de I'ordonnée du point de contact F sous I'effet de la
rotation de I’excentrique et recherche de I'angle limite aprés usure.

6.1 - Modéle retenu pour I'excentrique.
A - Modéle géométrique B - Hypothéses
O centre du repére confondu avec le centre de I'axe
de I'excentrique.
Py centre de la surface cylindrique de l'excentrique
pour A = 48°.
Nous négligeons la déformation de I'excentrique et
de son axe lors de l'opération de serrage .
Position initiale (pour mécanisme neuf sans
usure) : A = 48° lorsque la bride entre juste en
Figure 16 contact sans déformation avec une piéce de cote
maximum.

C - Données
Suite a usure du mécanisme de serrage, il faudra tourner I’excentrique de plus en plus pour avoir le méme
serrage. La valeur de A assurant le contact initial (sans déformation des piéces) avec Ia piéce augmentera.
Au cours de la rotation 'ordonnée Yy de F respecte la relation ci-aprés : m =e*sin A +

6.2 — Evaluer YF maxi
6.3 — Evaluer I’ordonnée limite Y r correspondant au contact initial limite aprés usure, garantissant un

effort de serrage moyen F; ,; = 2550 N. En déduire la valeur de A correspondante.

7 - Détermination du nombre de graduations garantissant le non matage et le non
décollement de la piéce. (Voir figure 6 p 7 /14)

7.1 — Modéle retenu pour la recherche des graduations
A - Mod¢le géométrique

Figure 17a Figure 17b

B - Hypothéses
Position initiale (pour mécanisme neuf sans usure) : | Déplacement du point F en fonction de A suivant Y en mm.

A = 48° lorsque la bride entre juste en contact sans f N oo nsaragemopent 130TE 18
déformation avec une piéce de cote maximum : Yy
(HO,I,FO) Déplacement réel du point F :

Nous assimilerons le déplacement du point F
appartenant a I’excentrique entre Fy (position initiale)
et F; (position limite d'usure) a un déplacement linéaire
respectant I'équation : Y. -
Y =0.0421 X + 29.744. avec X qui représente la
rotation en degrés par rapport a la position initiale A =
48° et Y la position de F sur Y (exemple pour A = 49°,
X=1,Y=29.7861) 48° A en degrés
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7.2 - A partir de la droite d'équation Y = 0.0421 X + 29.744, déterminer le nombre de graduations entre
48° et 74°, si nous souhaitons qu'une graduation corresponde a la déformation moyenne de 0.193 mm.
Vous arrondirez a l'entier supérieur.

7.21 - En déduire, si ’on admet un déplacement linéaire entre 48° et 74° du point F, la valeur de la
rotation de I'excentrique correspondant a une graduation.

7.22 - En déduire, si I’on admet un déplacement linéaire entre 48° et 74° du point F, le
déplacement (suivant Y) du point F correspondant a une graduation.

7.3 - A partir de quelle valeur de graduation risquera-t-on le basculement ? Vous arrondirez au demi
entier supérieur.

7.4 - Evaluer le nombre de graduations qu'il ne faut pas dépasser pour éviter le matage de la surface
d'appui de la piéce. Vous arrondirez a l'entier le plus proche.

8 - Tracer a I'échelle 1 les graduations représentant un serrage moyen sur le
développement du cylindre sur lequel elles seront collées, sachant que le rayon du
cylindre est de 79.5 mm. Vous indiquerez les cotes utiles a la réalisation des graduations et
vous préciserez le détail des calculs a coté du dessin.

Redessiner et compléter la figure ci-contre sur votre copie.

48°

9 - Rédiger une consigne d'utilisation claire, précise et compléte pour I'opérateur,
compte tenu des résultats obtenus aux questions précédentes.
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Vue de dessus smplifiée de la piece (Echelle 1) PME4AVO

77

___Appui B
Zone réservée au logo

T Lieu du point C envisngé

4,1 — La postion du point H satisfaisant au mieux les deux criteres est le point : ..
Justification :

4.2 — Coloriez le lieu de 'oppui C pouvant satisfaire les deux critéres A et B
et le complément dinformation n°1

Précisez 10 plage : e K XC e
SESSION 2002 DOCUMENT REPONSE DRI



Document DR2

4.2 - Définir sur le document ci-dessous, par coloriage, la zone de travail a respecter pour étre en accord avec les régles ergonomiques, le non matage des
surfaces et le non basculement de la piéce sur I'un de ses appuis, dans la plage située entre A = 48° et A = 90°.

Graphique 4
Evolution de F en fonction de A

U maxi admis d'une main (150 N) U maxi admis des deux mains (300 N)
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A en degrés
4.3 - Déduire de l'observation de la zone de travail que vous avez définie ci-dessus.
- l'effort minimum de l'utilisateur valable sur toute la longueur de la zone de travail, pour éviter le basculement :

- leflfort maximum de l'utilisateur valable sur toute la longueur de la zone de travail, pour éviter le matage :
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